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Q1. (3.0) Calcule as seguintes integrais
(a) /sen7(x) cos®(z) dx
Resposta: Re-escrevemos
/sen7(x) cos®(z) dr = /sen7(:v) cos? () cos(z) dz
_ / sen’ (2) (1 — sen?(z)) cos(z)dz = / (sen” () — sen® () cos(z)dz = . (0.3)

Utilizando a mudanga de variaveis y = sen(z) e dy = cos(x) dz, (0.3) obtemos

(m!/agiiﬁdx

Resposta: Fazendo a mudanga de variaveis y = e — 1 e dy = e dz, (0.4) obtemos

e’ 1 1 1

er —1
2c+1
() /xg_ldx

Resposta: Como z? — 1 = (x + 1)(x — 1), utilizamos fragoes parciais.  (0.2) Logo,

2z 41 2z 41 A B (A+ B)x+ (—A+ B)
22—-1 (r4+1)(z—=1) 2z4+1 x-1 (x4 1)(x—1)
Portanto,
A+B =
—-A+B = 1,

1 3
de onde concluimos que A = 5 € B = 7 (0.2) Assim,

2z + 1 1 1 3 1 1 3
=— [ — = =-1 I+ =Injx—1 4
/xh4dx 5 $+1m+2/?_l¢x 2mx+|+2nu |+ & (0.4)

Obse: esquecer a constante k£ (-0.1)



Q2. (2.5)

8

(1.2)(a) Calcule a derivada da h(z) = / tg(t + ) dt.

22

Resposta: Antes de derivar, vamos reescrever a integral da seguinte forma,

2

8 T
hz) = / ba(t + ) dt = — / ta(t + ) dt. (0.3)
T 8

2

Observemos que

h(z) = f(g(x)) onde f(x) = —/ tg(t + ) dt e g(x) = 22 (0.3)
8
Dai, pleo Teorema Fundamental do Calculo e a regra da cadeia, obtemos

W(z) = —tg(z? + 2t (22) = —2z tg(2® + 27°). (0.6)

+o0 1
(1.3)(b) Discuta a convergéncia ou divergéncia da integral imprépria / m dzx.
0 x
Se for convergente, encontre o valor.
Resposta: Pela definicao de integral imprépria,
Tl dim [((+a)tde 03
. Oropatr = Jm ) (Fa)rde (03)
.4 s |
-t 50+ o] 04
: 1 s 4
= aginm (g(l +a)s — 5) = +o00. (0.4)

Portanto a integral diverge. (0.2)



Q3. (2.5) (1.5)(a) Considere as fungoes f(z) = 3z + 3 e g(z) = 2%+ 3z + 2. Calcule a 4rea da
regiao delimitada pelos graficos de f e g.

Resposta: Vamos encontrar onde os graficos de interceptam. Para isso, vamos achar os
valores de x tais que f(x) = g(z), ou seja, 3r +3 =2+ 32 +2 < 2> = 1 & o = +1. Logo, os
pontos de intersegao dos dois gréficos sao x = —1lex =1. (0.4)

Como 3x + 3 > x* + 3z + 2 no intervalo [—1, 1], a drea é dada por

A= [ s@la= [ sers-wesra= [0 00

3 1 1 4

= (=), =1-g1-3=5 0

(1.0)(b) Determine para que valores de ¢ a reta = = ¢ divide a regido dada no item (a) em
duas regioes de igual area. Justifique sua resposta.

Resposta: Queremos achar ¢ € [—1,1] tal que

Assim,

/_Cl(l—xQ)d:C:/cl(l—xQ)d:U (0.5)
/cl(l—sc2)dx:/:(1—x2)dx<:> (x— %3) = <x— ‘%3)

2
@2%—2020@6(%—1)20@020, c=+V3

c o1 1 +c3 c3+1 1
———C — =Cc— — —
-1 3 3 3 3

Como ++/3 nao pertencem ao intervalo de integracao [—1,1], entao, a unica reta que divide a
regido em duas areas iguais, é areta z =0. (0.5)

Outra forma: Como ja sabemos o valor da drea entre as curvas f(z) e g(z), entdo para
achar a reta x = ¢ com ¢ € [—1, 1], que divide a drea em duas regides de mesma area, devemos
encontrar a que satisfaga

/C<1—x2)d;c:/cl(1—x2)dx:§ (0.5)

-1

Assim, utilizando uma das igualdades,

/61(1—;32)651::;@ (:c—‘%?’)

e concluimos como acima.  (0.5)

2 1 D
— o l-c—¢t—=- ——c= — =+
=gelog-cto=seo-c=08c=0c V3




Q4. (2.0) Calcule o volume do sélido obtido pela rotagao, em torno do eixo y, do conjunto

{(z,y) eR*:0<w<e, 0<y<2ecy>Inz}

Resposta:
Cascas cilindricas: Temos que o volume é dado por

V:27T/ 2x—27r/ zIlnzdr (1.0)
0 1

Por integracao por partes,

2

2 2 1 2
/xlnxd:r:%lnx—/%;dx:%lnx—%—i—k. (0.5)
Portanto,
. 2 2. e 2 2
v =2ma?| —27r(% Inz — %) = 2n(et - % n ez +7)= g(3€2 ~ 1) (0.5)

Secoes transversais: Vamos dividir o nosso conjunto em duas regides. A primeira, sera a
regiao de 1 <y < 2, e a segunda regiao, serd a regiao de 0 <y < 1.

Para a primeira regiao, a area das secoes transversais do sélido obtido pela rotagao em torno

do eixo y é dada por
Ai(y) = m(e)?* = me?.

Observe que
y=lnzr s z=e¢e.

Assim, para a segunda regiao, temos
As(y) = m(e?)? = ™.

(0.5) Portanto, o volume do nosso sélido é dado por

2 1 2 1
vV = / Aq(y) dy+/ As(y) dy:/ 7re2dy+/ me?¥ dy (1.0)
1 0 1 0

2y\ 1 2
= (7762)f + (71'6—) = me? + W% - —= g(362 —1) (0.5)

b |



